



## 习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问

要求全力以赴扑灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社北京11月26日电 11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络

办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地

方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在进行中。

## 应勇会见古巴副总检察长阿丽娜·蒙特希诺

本报北京11月26日电(记者杨璐嘉) 11月26日,中华人民共和国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇在会见率团来华研修的古巴共和国副总检察长阿丽娜·蒙特希诺一行。

应勇对阿丽娜·蒙特希诺一行到访表示欢迎。他说,中国和古巴是好朋友、好同志、好兄弟。建交65年来,中古关系持续深入发展,已成为社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。前不久,习近平主席与来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的迪亚斯-卡内尔主席进行会晤,就构建更加紧密的中古命运共同体达成重要共识。两国检察机关传统友谊深厚,往来交流密切。邀请古巴检察代表团来华研修,是中国最高

检落实两国关于加快构建中古命运共同体的联合声明和两国检察机关2025—2026年合作计划的一项务实行动。

应勇介绍了中共二十届四中全会有关情况和中国检察工作有关情况。

他说,全面依法治国是中国的宪法原则和中国共产党治国理政的基本方略。中共二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》,明确要求“强化检察监督”“加强公益诉讼”,赋予中国检察机关更重责任。

中国检察机关正在中国共产党领导下,深入学习贯彻习近平法治思想,依法履行宪法法律赋予的法律监督职责,为大局服务、为人民司法、为法治担当,更好支撑和服务中国式

现代化。中国最高检愿与古巴总检察院一道,落实好两国元首重要共识,共同分享两国法治建设经验和检察机关服务国家现代化建设经验,深化各领域务实合作,推动中古特殊友好关系不断深化,更好造福两国和两国人民。

阿丽娜·蒙特希诺感谢应勇的热情会见。她说,古中建交65周年是两国铁杆情谊的有力证明。古巴坚定奉行一个中国原则,感谢中国长期以来对古巴的无私支持和帮助。古巴总检察院希望学习借鉴中国检察机关在服务经济社会发展和信息化建设等方面的经验,深化友好交流,拓展各领域合作,共同提升司法能力水平,不断增进两国人民福祉。

古巴驻华大使白诗德参加会见。

一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想

## 第五届全国检察机关十佳和优秀文化品牌揭晓

本报讯(记者刘亚) 近日,由最高人民检察院新闻办公室、检察日报社主办,最高检新闻办文化工作处、方圆杂志社承办的第五届全国检察机关文化品牌征集展示活动在京召开。会上评选出第五届全国检察机关十佳文化品牌和优秀文化品牌。

开展全国检察机关文化品牌征集展示活动,是检察机关认真贯彻党的二十大和二十届历次全会精神、繁荣发展社会主义文化的重要行动,是一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想的重要举措,也是深化落实

《关于加强新时代检察文化建设的意见》,集中展现新时代新征程检察文化建设成果的重要实践。

据了解,第五届全国检察机关文化品牌征集展示活动自今年4月启动以来,得到全国各级检察机关的积极响应,经各省、自治区、直辖市检察院和新疆生产建设兵团检察院遴选申报,最高检共征集到92个检察文化品牌参赛。初选阶段,组委会办公室围绕政治性、专业性、创新性、实效性等维度,对92个品牌进行全面评估,确定40个品牌进入复选。复选阶段,由最

高检各内设机构及直属单位主要负责人担任评委,投票选出21个品牌进入定评环节。

定评会上,经由全国人大代表、中央国家机关有关部门负责人和文化界专家等评委无记名投票,福建省南平市检察院报送的《检印武夷》等10个检察文化品牌被评为第五届全国检察机关十佳文化品牌,贵州省第一地区检察院报送的《黔行无碍》等11个检察文化品牌被评为第五届全国检察机关优秀文化品牌。

(相关报道及名单见第二版)

## 起笔高效,书写新篇章

——专访二级大检察官,青海省检察院党组书记、检察长查庆九

本报记者 马会平 王丽坤

党的二十届四中全会为“十五五”时期我国经济社会发展擘画了宏伟蓝图,全会关于推进社会主义民主法治建设、关于政法工作、检察工作的部署,为新时代新征程检察工作提供了根本遵循。大检察官研讨班阐明了事关“十五五”时期检察工作高质量发展的一系列重大问题,为各地检察机关贯彻落实好全会精神作出了重要指引。

青海作为“三江之源”“中华水塔”,在现代化新青海建设的关键节点,青海省检察机关如何按照大检察官研讨班的部署,结合实际贯彻落实好党的二十届四中全会精神?近日,记者专访了青海省检察院党组书记、检察长查庆九。

记者:请您谈一谈青海省检察机关如何深入学习领会党的二十届四中全会精神?

查庆九:全省检察机关要持续

## 习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月26日电 11月25日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义,牵动地区局势。当前形势下,国际社会应进一步凝聚共识,采取更积极行动,确保实现加沙全面持久停火,避免战

火重燃。要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势,减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要的是锁定“两国方案”大方向,推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调,巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。中

方呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源,展现责任担当,采取有力行动,纠正历史不公,维护公平正义。中国作为联合国安理会常任理事国,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

## 汇集社情民意 延伸监督触角

陕西:探索开展检察职能基层“双进”工作

本报讯(记者郝雪 通讯员王莹) 11月20日,陕西省检察机关“线下进综治中心、线上进城乡社区”检察职能基层“双进”工作推进会在宝鸡市金台区召开,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,主动对标“十五五”规划建议,以高质效检察“双进”助推综治中心规范化建设。

据悉,自2022年起,陕西省检察机关以12309检察服务中心为基点,探索开展检察职能基层“双进”工作。三年多来,市、县(区)检察院全部进驻当地综治中心,全省三级检察

院12309检察服务热线实现由省检察院“一号通办”,为民众窗口、监督触角、办案力量进一步向基层末梢延伸。与此同时,检察机关主动打破数据壁垒,推动与综治中心指挥平台、12345市民热线、“雪亮工程”、社区网格员等多维平台共建共享,截至目前,共通过“双进”收集各类监督线索11327件,成案7632件,化解矛盾纠纷5696件,制发社会治理检察建议963件。

推进会要求,陕西省检察机关要通过“双进”汇集社情民意,检视工作差距、校准履职方向,进一步提升助

发展、护民生的工作水平;通过“双进”延伸监督触角,汇集案件线索、调度检察业务,进一步加大固法治、护公正的工作力度;通过“双进”走到群众身边,强化宗旨意识、做实检察为民,进一步夯实强素质、转作风的工作根基,持续推动新时代“枫桥经验”的陕西检察实践。

“三年多来,陕西检察机关检察职能基层‘双进’工作,既扎根基层解民忧,又为综治中心规范化建设蹚出了一条新路!”应邀参会的全国人大代表郭文生对“双进”工作给予高度评价。

## 管住抗菌药“随便输”,守牢医保基金“安全线”

四中全会精神在基层  
一线看落实

本报记者 于莹莹  
通讯员 其其格

“大娘,您得的是病毒性咽炎,不需要用抗生素,不对症的药物不能用医保结算。”11月20日,记者跟随内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区检察院检察官,就该院办理的违规使用抗菌药物行政公益诉讼案进行“回头看”。在辖区某社区卫生服务站诊室内,患者李大娘提出使用某种抗菌药物,医生耐心为其解释,并开具对症处方。

在过去,输注抗菌药物是赛罕区居民青睐的治疗手段,有些人甚至主动要求医生为其输液。现如今,门诊开药慎之又慎,科学用药观念深入人心。党的二十届四中全会部署,强化药品安全全链条监管。赛罕区使

用抗菌药物从“松”到“严”、从“乱”到“治”的显著变化,得益于当地检察机关办理的这起违规使用抗菌药物行政公益诉讼案。

今年7月,赛罕区检察院走访20

余家医疗机构,调取抗菌药物使用情况,多组异常数据引起了检察官的注意。经使用检察大数据模型分析比对,检察官发现辖区9家社区卫生服务站违规使用注射用盐酸头孢吡肟、美罗培南等特殊使用级抗菌药物,部分医疗机构甚至违规使用医保基金进行结算。

“抗菌药物是临床防治感染性疾病不可缺少的药物,违规使用可能导致重大医疗事故,或二次感染、细菌耐药性等危害人体生命健康安全问题。”赛罕区检察院检察官李晓伟告诉记者,我国对抗菌药物实行分级管理,按照规定,特殊使用级抗菌药物不得在门诊使用,而村卫生室、个人诊所和社区卫生服务站等均属门诊范畴。

今年9月,赛罕区检察院依法向辖区卫健委、医保局等部门制发

检察建议,督促其调查核实医疗机构违规使用抗菌药物、违规使用医保基金情况,依法查处违法行为。收到检察建议后,相关行政部门联合开展了专项整治工作。

历时两月有余,整改成果如何?赛罕区检察院与相关行政部门组成“验收”小组,深入多家社区卫生服务站开展“回头看”。在药房,“验收”小组查看电子处方系统,用药记录清晰可见,每张处方下或标注“医保结算审核通过”,或标注“非适应症不予结算”。

“过去两个月,抗菌药物不合理使用处方已明显减少,医保拒付金额也同步下降。”赛罕区医疗保障局医疗保险服务中心主任米方国告诉记者。

据悉,截至今年11月,9家违规使用抗菌药物的医疗机构均被依法处以罚款的行政处罚,违规使用的近40万元医保基金被追回。此外,卫健部门还联合医保、市场监管部门细化了医疗机构抗菌药物使用管理制度,及时发现并纠正异常处方,并组织辖区医药行业从业人员参加药品知识培训。



实地勘查  
茶马古道

茶马古道属于全国重点文物保护单位,该古道金沙段是承载川黔盐茶贸易历史的线性文化遗产。近日,贵州省金沙县检察院检察官通过无人机航拍、实地查看等方式,对古道石板遭雨污侵蚀、周边环境污染等可能导致文物本体与风貌受损的突出问题进行调查核实。

本报记者丁艳红 通讯员苟珊摄

## 党建引领控申检察提质增效

最高检控告申诉检察厅举办今年第2场主题宣讲活动,3年来已举办14场

本报北京11月26日电(记者谷芳卿) 今天上午,最高人民检察院控告申诉检察厅举办“学习贯彻党的二十届四中全会精神 以高质效控申检察促进高效能社会治理”主题宣讲活动。据悉,这是最高检控告申诉检察厅今年举办的第2场主题宣讲活动,旨在以党建引领控申检察工作提质增效,进一步促进高效能社会治理。

本次宣讲活动以视频连线形式举办,活动主会场设在最高检机关,各省级检察院设分会场。来自湖北省、广东省、西藏自治区、青海省检察机关的控告申诉检察官,紧扣学习贯彻党的二十届四中全会精神主线,结合司法救助精准实施、综治中心规范化建设、12309检察为民服务平台优化等重点工作实践开展宣讲,集中展现全国检察机关控告申诉检察部门坚持和发展新时代“枫桥经验”,扎实推进检察信访工作法治化,积极参与综治中心规范化建设,着力推动矛盾纠纷实质性化解,以高质效控申检察促进高效能社会治理的工作成效。

记者了解到,2022年11月至今,最高检控告申诉检察厅结合党的二十大和二十届历次全会精神,已累计举办14场主题宣讲活动,51名检察干警走上宣讲台分享履职实践与工作思考,在全国控告申诉检察条线引发强烈反响。

最高检控告申诉检察厅负责人表示,11月13日,最高人民检察院党组书记、检察长应勇专程到安徽省临泉县下访接访,以实际行动践行司法为民宗旨,为全国检察干警作出表率和示范。全国检察机关控告申诉检察部门要学深悟透党的二十届四中全会精神,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署和最高检党组要求上来,积极参与促进高效能社会治理,服务建设更高水平平安中国、法治中国;始终坚持人民至上,用心用情用法解决好人民群众急难愁盼;坚守法治精神,在法理情的有机统一中推动实现公平正义;提升履职办案能力,切实担负起为党分忧、为民解难的职责使命。

最高检政治部、机关党委等有关部门负责同志参加本次活动。

### 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 大检察官访谈

二)近日在同仁市检察院调研。  
检察官查庆九

## 起笔高效,书写新篇章

——专访二级大检察官,青海省检察院党组书记、检察长查庆九

本报记者 马会平 王丽坤

党的二十届四中全会为“十五五”时期我国经济社会发展擘画了宏伟蓝图,全会关于推进社会主义民主法治建设、关于政法工作、检察工作的部署,为新时代新征程检察工作提供了根本遵循。大检察官研讨班阐明了事关“十五五”时期检察工作高质量发展的一系列重大问题,为各地检察机关贯彻落实好全会精神作出了重要指引。

青海作为“三江之源”“中华水塔”,在现代化新青海建设的关键节点,青海省检察机关如何按照大检察官研讨班的部署,结合实际贯彻落实好党的二十届四中全会精神?近日,记者专访了青海省检察院党组书记、检察长查庆九。

记者:请您谈一谈青海省检察机关如何深入学习领会党的二十届四中全会精神?

查庆九:全省检察机关要持续